

Гомельщина партизанская

Многочисленные почтовые марки и художественные маркированные конверты (ХМК) — своеобразная летопись невиданной по своему размаху партизанской борьбы во время Великой Отечественной войны. Ряд почтовых выпусков бывшего СССР и Республики Беларусь рассказывает о действиях народных мстителей на Гомельщине.

Первые очаги партизанской борьбы зародились в белорусском Полесье. Уже в начале войны в Октябрьском был создан истребительный отряд во главе с Тихоном Бумажковым, а в Пинске — отряд под командованием Василия Коржа. На их базе в июле выросли партизанские отряды, которые провели ряд успешных боевых операций и нанесли врагу серьезный урон.

Командиру отряда «Красный Октябрь» Тихону Пименовичу Бумажкову и его заместителю Федору Илларионовичу Павловскому 6 августа 1941 года первым из советских партизан присвоено звание Героя Советского Союза. Министерство связи СССР в 1966 году выпустило марку с портретом Бумажкова, издан также конверт (3.01.1985 г.), на котором изображен памятник герою в городском поселке Октябрьский.

В. З. Корж до войны работал директором совхоза имени Ланге в Добрушском районе, затем был заведующим сектором Пинского горкома КП(б)Б. С августа 1941 г. отряд Коржа действовал на Житковщине, а также в соседнем Старобинском районе Минской области. Во время проведения Гомельско-Речицкой операции соединение тесно взаимодействовало с наступающими войсками 61-й армии генерал-лейтенанта П. А. Белова. В итоге крупная группировка немецких

войск во главе с генерал-полковником Миллером оказалась зажатой у реки Птичь между советскими войсками и партизанами и вынуждена была капитулировать.

В 1943 году Василий Захарович Корж стал генерал-майором, в августе 1944 года ему присвоено звание Героя Советского Союза. К столетию партизанского командира Министерство связи Республики Беларусь издало конверт (1.01.1999 г.) с его портретом и оригинальной маркой, на которой изображены партизаны в атаке (на снимке).

В отряде Коржа воевала участница партизанского движения Вера Хоружая. Осенью 1942 года Хоружая развернула подпольную и диверсионную работу в оккупированном Витебске, где в ноябре была схвачена фашистами и замучена. Звание Героя Советского Союза присвоено ей посмертно. Портрет В. З. Хоружей видим на марке СССР, изданной в 1964 году, и на двух ХМК (28.08.1973 и 4.09.1978 гг.). Очень редкими стали конверты (10.12.1964 и 4.06.1965 гг.), на которых изображен памятник В. З. Хоружей в городе Пружаны Брестской области.

Борис Цариков родился в Гомеле. С декабря 1941-го по октябрь 1943 года — партизан. В феврале 1942 года от взрыва мины, которую Борис заложил за минуту до прохода воинского эшелона, под откос полетели 70 вражеских танков. Свою первую награду—орден Красного Знамени — Б. Цариков получил в пятнадцать лет.

В 65-й армии генерал-лейтенанта П. И. Батова он участвовал в битве на Курской дуге, в рядах этой армии вернулся в родные края. За подвиг при форсировании Днепра в районе Лоева Б. А. Царикову 30 октября

1943 года было присвоено звание Героя Советского Союза, а через две недели он погиб в бою. В память о герое выпущен художественный конверт (8.04.1970 г.). К сожалению, на этом конверте допущена ошибочная надпись “Пионер Коля Цариков”.

Диверсионный отряд специального назначения НКГБ БССР “Храбрецы” под командой А. М. Рабцеви-ча обосновался осенью 1942 года в густом лесу в центре треугольника, стороны которого образованы железными дорогами Жлобин — Бобруйск, Светлогорск — Жлобин и рекой Березиной. Используя магнитные мины, партизаны взрывали вражеские эшелоны с горючим и техникой. В 1944 году А. М. Рабцевичу было присвоено звание Героя Советского Союза. К 100-летию со дня его рождения и 80-летию НКГБ БССР Министерство связи Республики Беларусь выпустило в 1998 году конверт с оригинальной маркой, на которой изображены герой и партизаны в походе.

Большое влияние на размах всенародной борьбы с фашистами и повышение ее эффективности оказали партизанские рейды по глубоким вражеским тылам. На территории нашей области наиболее результативные рейды совершили партизанские соединения С. А. Ковпака и А. Н. Сабурова.

Размах партизанского движения вызвал у гитлеровского командования панику. Оно разработало план “Мокрый мешок” с целью окружения и разгрома соединения Ковпака в междуречье Днепра и Припяти. В мае 1943 года гитлеровцы стянули в этот район крупные силы — две дивизии, поддержанные артиллерией, танками и авиацией. Ожесточенные бои развернулись 17 мая между

деревней Тульговичи восточнее Наровли и Хойниками. Все атаки фашистов были отбиты, а на другой день по сооруженному за ночь наплавному мосту через Припять партизаны переправились на правый берег реки и устремились на запад.

С. А. Ковпак — дважды Герой Советского Союза. Почтовая марка с его портретом издана в СССР в 1987 году, художественный конверт — 16.03.1987 г. Памятники С. А. Ковпаку в Путивле и на его родине в селе Котельва Полтавской области изображены на нескольких конвертах.

Осенью 1942 года начался рейд из брянских лесов в Беларусь и Украину партизанского соединения А. И. Сабурова, будущего генерал-майора и Героя Советского Союза.

Большой отряд из соединения Сабурова двинулся по направлению к Гомелю. Фашисты спешно стягивали к городу войска из ближайших гарнизонов. А главные силы партизан в это время подошли к Днепру в районе Лоева. 7 ноября 1942 года над Лоевом взвился красный флаг. На другой день фашистское командование бросило на Лоев войска, но в его окрестностях они напоролись на партизанские засады. Дальше боевой путь сабуровцев лежал на запад через Хойники в междуречье Припяти и Уборти, где была заложена партизанская база.

Ценную информацию о намерениях противника поставлял Ян Налепка, начальник 101-го словацкого полка, размещенного в Василевичах. Вскоре Налепка с группой словаков-антифашистов перешел к партизанам Сабурова. Отряд под командой Налепки участвовал в июне 1943 года в боях в районе Ельск — Мозырь. В декабре 1943 года Ян Налепка погиб в бою за освобождение города Овруч, что на

Житомирщине. Звание Героя Советского Союза присвоено ему посмертно.

Конверт с портретом А. Н. Сабурова издан 18 декабря 1984 года; памятник ему в Овруче изображен на конверте 28 февраля 1986 г. Почтовые марки с портретом Яна Налепки выпущены в Чехословакии в 1973 и 1984 годах.

Наша область — родина выдающихся организаторов и руководителей партизанского движения В. И. Козлова и Г. И. Шелушкова. В. И. Козлов (ХМК 9.04.1973 г.) родился в деревне Заградье Жлобинского района. С июля 1941 года — первый секретарь Минского подпольного обкома партии и командир Минского партизанского соединения. В августе 1941 года обком перебазировался к Червоному озеру, что в Житковичском районе. Это место на Гомельдине среди неприступных для фашистов болот и лесов было наиболее удобно для связи с другими районами, оно стало центром руководства действиями партизанских отрядов Минщины и Полесья. В 1942 году В. И. Козлову присвоено звание Героя Советского Союза, в 1943 году — генерал-майора.

Г. И. Шелушков (ХМК 25.04.1986 г.) родился в деревне Рудня-Бронская Рогачевского района. С июля 1941 года секретарь Житомирского подпольного обкома, который руководил 18 подпольными горкомами и райкомами партии, 10 партизанскими отрядами. Г. И. Шелушков был схвачен фашистами в мае 1943 года и замучен. Звание Героя Советского Союза присвоено ему посмертно.

Надеемся, что Министерство связи Беларуси и в дальнейшем будет выпускать почтовые сувениры в честь партизан и подпольщиков

Гомельдины. Ведь в этом году — 80 лет со дня рождения А. Л. Исаченко, столетие юбилеи Е. И. Барыкина и И. П. Кожара.

